水闸除险加固工程施工研究

韩用祥

浙江省正邦水电建设有限公司

DOI: 10. 12238/j pm. v5i 2. 6514

[摘 要] 对水闸除险加固,要充分对水闸病险部位进行分析评测,对设计资料进行复核和对所面临的问题进行试验检测,试验检测主要以混凝土结构、基础、水闸、启闭系统和其他检测为主。水闸的除险加固需要满足防洪、灌溉和供水需要,同时也要保证水闸安全运行,并能够以最小的经济成本获得最大经济效益,为其它除险加固工程提供借鉴意义。

[关键词] 水闸除险; 加固工程; 施工技术; 分析

Study on the construction of sluice reinforcement project

Han Yongxiang

Zhejiang Zhengbang Hydropower Construction Co., Ltd

[Abstract] For the reinforcement of the sluice, to fully analyze and evaluate the dangerous parts of the sluice, review the design data and test the problems faced, the test is mainly to concrete structure, foundation, sluice, opening and closing system and other testing. The reinforcement of the sluice needs to meet the needs of flood control, irrigation and water supply, and at the same time to ensure the safe operation of the sluice, and can obtain the maximum economic benefits with the minimum economic cost, to provide reference for other reinforcement projects.

[Key words] sluice removal; reinforcement engineering; construction technology; analysis

水闸除险加固在进行补建时,往往会对其服役年限及运营 效益产生重要的影响,然而在实际运营过程中,对其检测与维 护工作并没有给予足够的关注,致使其病害日趋严峻,且危害 面积越来越大。但由于其自身的管理制度、工艺等方面的原因, 目前对其进行的整治并没有达到预期的效果。

1 水库的常见病害

1.1 大坝渗水系数问题

我国大量兴建于上个世纪五、七十年代的小型水库,由于受到建造工艺及管理等因素的限制,部分水库在修建时并未经过规范的规划和设计,许多工程项目都是"摸着石头过河"。其中,大坝渗漏是最普遍的一种。总的来说,大坝渗漏问题主要是由于大坝遭受了较长时间的冲刷,如果不能得到及时、有效的处理,将会导致大坝坍塌事故。

1.2 大坝建筑物的损坏问题

大坝结构的损伤大多是由于长期失修造成的,一旦发生这种情况,大坝的稳定性、结构强度和刚度都会受到影响,从而

导致坝体开裂、滑坡和泄水泛滥等工程病害。若不注意或不能及时、有效地加以消除,则可能造成重大影响。近年来,由于国家水利建设的持续发展,以及工程建设的进步,使得许多中小水电站的运营中所遇到的各种问题,都可以被及时地检测并加以处理,从而防止了大量的水库病害发生;对下游生产生活秩序和生命财产安全具有重要意义。

2工程概况

某水闸桥闸分东、西二闸,东闸为 16 个洞,每个洞的净宽为 5 米,门底标高为-0.053 米。西闸洞 20 个,每个洞都有 5 米的净宽洞,门基高度 0.047 米。下埔桥闸始建于一九七八年,由于受环境所限,只修建了闸墩、桥面和公路桥,它曾经是汕头到福建漳州干线干线上的一道桥;一九八九年末到一九九二年年初,配合下埔桥闸的改造工程已全部完工。

某水闸改造及附属设施的改造工程,于一九九二年三月落成启用,现已营运二十余载。根据汕头市水利局于 2002 年度进行的安全评估,发现现存的桥梁水闸主要问题有:水闸原有

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

的工程等级及防洪标准与现有的有关规定不符。电流通过量未达到标准规定。结果表明:水闸整体的安全系数和滑动稳定性均不能满足规范要求。闸基处有一软弱夹层。东西两闸的混凝土及灰浆均达不到设计要求。西闸船闸的整体抗震性能与现行标准不符。东西水闸的消能和防冲蚀都不能很好地适应工程的需要。水闸门上的水堵坏了,漏了。西部水闸承载能力达不到设计要求,电力设施陈旧。缺少水闸的安全观察设备。



图 1 水闸效果图

3 水闸除险加固工程施工技术

3.1 导流施工

本工程主要为加固改建项目,工程规模简单,工程量较少, 故选择 10 月至 3 月枯水期作为工程导流时段。结合天然的 中间砂洲地形,本工程采用分期实施的导流方式。

由于新建电站布置在西闸,与改造的旧电站并列,考虑尽早发电、早收益的原则,第 1 个枯水期先一次拦断西闸河道,由东闸泄水导流; 第 2 个枯水期再一次拦断东闸河道,由已改建成的西闸泄水导流。

为了给主体工程施工争取更多施工时间,尽量提早围堰施工,截流选择在 9 月下旬流量较小时进行。东、西桥闸关闭后,对应的上游围堰基本在静水中施工,可直接抽砂填至堰顶高程 。为实现对闸口流速的控制,可设置如图 1 所示的导流屏。施工对应下游围堰受上游水闸漏水和潮水位影响,为此预备少量砂包、块石用于围堰合龙部位。

3.2 加固施工作业面总体布置

该项目位于沙洲地区,场地开阔,地形平坦,可利用已有的建筑进行施工。但是,该水库的平均水位为 2.3-3.5 m, 无法达到 10 年一遇洪峰 5.5 米的设计要求。因此,在这一期工程中,我们并没有在沙洲附近修建堤坝,而将建设区域设在了西水闸右边的一片平地上。与此同时,在沙洲高地上,紧挨两道水闸消能池的位置,设置混凝土搅拌站、水泥仓库及砂料场。

第一个 11 月至第第二个 3 月是建设的高峰时期,这一阶段之前和之后的施工人员数量显著下降。由于砂洲岛靠近工程区,既有大量的居民住宅,为了降低土地征用率,可在建设高峰时期租赁一些居民住宅。

除了将泥沙运往新津河口的一处指定弃渣地点以外,其余

都是在沙洲低凹地区进行的。初步确定的弃渣场标高为1.0米,占地面积为15.86公顷。

3.3 铺设施工

在铺设过程中,覆盖层的厚度直接关系到建筑的整体性能,因此,在施工过程中,需要根据水库库区、覆盖层深度、粘土土料性质等具体条件,科学地选用施工材料,并根据具体的土质选用相应的施工材料。一般情况下,如果细砂的粒径很小,当使用细砂时,可以使用高喷注浆工艺;因此,在准确地掌握铺层厚度的情况下,达到了最佳的增强效果。

3.4 注浆

注浆的关键是要正确地选取各道工序,在开工之前,工作人员要做好充足的准备工作,特别是要对注浆的原料进行科学调配,注浆完毕后要及时进行封浆;避免发生渗漏或渗漏的情况。同时,设计者要向建设单位做好技术说明,让他们完全理解工程图纸中的各种需求和土石坝原来的结构和地基的实际状况,并在不影响原始成果的前提下,合理地选择挖掘的深度和宽度。此外,在注浆完毕后,要立即进行排洪工作,并对排水口进行适当的布置,以防止大坝注浆过程中出现的不畅通现象而达不到预期的补强效果。

3.5 填充施工

坝基灌装机的质量直接影响到坝基土的质量,因此,在工程开工之前,设计者必须与工程专家一起重新勘察场地,才能达到最佳的施工计划。为了更好地控制大坝的密实度,必须对坝料进行适当的筛选和提前进行碾压测试,根据测试的数据来决定最佳的填筑时间。除了通过压实来控制其密实度之外,还可以通过振动压实法来实现,这样既不会破坏原土,又能起到补强补强的效果。

3.6 围堰的拆卸与安全

为了保证洪季期间的防洪和防洪,按照有关规范,对该地区的地下工程进行了通水检查,并对其进行了拆除。施工过程中,围堰按以下顺序进行:由下至上,再由上往下进行。在此基础上,采用了先浮后潜的方式进行了拆除工作。在拆围堰之前,先清理基坑内的建筑废弃物和杂物,并对上游围堰至铺盖面和下游围堰至防冲槽段的河道进行修整,使其不会对跨门水流的稳定性造成不利的影响,也不会对桥梁和水闸结构的安全性造成不利的影响。



图 2 围堰的拆卸

第5卷◆第2期◆版本 1.0◆2024年

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

在建设的同时,尽量减少对河岸和周围的生态环境的影响。提高工地工人防护意识,保证工地清洁、整齐,并及时处理建筑废弃物和废弃物;保证河流的水质不被污染。在靠近工地的任何位置,任何有可能危及人身或物体的危险,都应设置临时棚子,并制订切实可行的措施;以保证安全。为确保施工的安全,在施工过程中,必须设置充足的灯光。在建造过程中,要小心两边的围栏设置好,以免妨碍车辆通行或堵塞河道。

3.7 闸室加固

本工程对闸室的结构进行了分析,指出了其存在的问题。 要做到这一点,必须在下沉不大的那一边进行密集钻探。对钻 孔中的泥沙进行分期清除,尽量减小部分基础以确保软弱基础 能够顺畅的向此方向运动,并利用水闸室的下沉进行纠偏。需 要说明的是,在进行加固时,不能带走基础上的泥土,也不能 带走里面的泥土,可以在高压下取出硬土并在钻探中深层的土 层通过喷注来进行修补;同时,由于增加了基础的承载能力, 使得土壤中的水分减少,从而达到了"双补"的目的。

3.8 钢板防渗墙施工要点

本工程所设计的新的钢桩柱连墙长 172 米,该水闸基础为闭合式分段式,保证了防水和增强的效果。尤其是,如果有 9 米的钢板桩隔离墙位于 1、2 门外,则间隔 0.5 米的新钢板桩与剩余水闸宽度之间的间隔为 0.5 米邻近水闸的楼面设置。将 C3 混凝土顶帽插入梁内侧的钢筋桩柱中,但首先要用进行遮盖。3 米厚的膜袋砼,为确保各项参数之标高满足设计需要,对原有一、二号水闸井外侧的钢板桩进行了水下开挖,保证顶面高程在 15.5 mm 以下。通过对钢板桩承载力的正确确定及换算,确定其承载能力,最终得出表 1 所示,其超高承载能力满足设计需求,说明该加固方案是可行的。

序号	项目	单位	外侧	内侧
二	桩基竖向承载力计算			
1	设计桩长L	m	18	18
2	桩身周长μ	m	0.80	0.80
3	桩端面积 $A_{\rm p}$	m ²	0.01	0.01
4	桩基人土深度	m	18	18
5	淤泥层桩基深度 L_1	m	18	18
6	淤泥层状的极限侧阻力标准值 q_{sik}	kPa	20	20
7	单桩总极限侧阻力标准值 $Q_{\rm s}$ = u	kN	144	144
8	安全系数 K	kN	2	2

表 1 钢板桩计算表(外河侧)

9	单桩竖向承载力特征值R _a =Q _{uk} /K	kN	72	72
10	单桩竖向极限承载力标准值 Q _{uk} =Q _{sk} +Q _{pk}	kN	144	144
11	基桩平均竖向作用力 N _k	kN	36.04	36.04
12	基桩竖向承载力特征值R=Ra	kN	72	72
13	$N_{\mathbf{k}} \leqslant R$		满足	满足

4总结

总之,在水利水闸的施工与运营中,消能有效地提高水闸的服役年限,保障周围群众的生命财产安全;而水闸又是水利水电工程中的一个关键环节,需要加强对它的日常保养,确保它的正常使用,从而提高它的经济与社会效益。水闸的运营与管理,是一项长期而复杂的系统工程,与我国的农业、工业及人们的生活与财产安全息息相关。在进行水闸除险加固施工过程中,要按照水文气象、上级的防洪防潮规定,并根据水闸的实际工作状况,对项目进行巡查管理,进行维修保养,对出现的异常情况进行及时的检测,将项目的安全隐患全部排除,将各类安全问题扼杀在摇篮里。

[参考文献]

[1]张太俊.特殊地质条件下除险加固水闸的基础设计和地基处理方案[J].水利技术监督.2022,(1).

[2]李书博.振冲碎石桩复合地基处理技术在某水闸加固设计中的应用[J].水利技术监督.2022,(5).

[3]翟福春,虞晓东,刘在飞.新疆阿克苏河艾里西引水枢纽除险加固工程设计——以进水闸工程为例[J].水利科技与经济,2021.(6).

[4]黄磊,刘智超,赵国超,等.水闸加固项目安全生产标准化建设路径初探[J],海河水利,2021,(z1).

[5]高竞,刘学应.基于遗产保护视角的古水闸地基加固研究——以高邮里运河灌区界首闸为例[J].浙江水利水电学院学报,2021.(4).

[6]马力,顾冬,罗坤.基于 COMSOL 计算下秦淮河道水闸加固 墩结构体型设计分析研究[J].海河水利.2021,(5).

[7]齐春舫,王霄,谷静,等.苏北水利排险工程中水闸除险加固结构模拟设计分析研究[J].海河水利.2021.(4).

[8]王俊.对大中型水闸除险加固设计的一些思考--以湖南省湘阴县白水江水闸为例[J].湖南水利水电.2019,(6).